

基层“微网格”发挥防疫“大作用”

聊城联防联控管理体系,激活基层防疫“神经末梢”

齐鲁晚报记者 国晓宁
通讯员 金增秀 祝万田

“这是从外地返回人员的报备统计表,这是我们全体村民的花名册,这十户由我负责。”2022年4月9日,聊城经济技术开发区北城街道东鲁村“户长”鲁存国指着手机上的管理清单介绍,每天,他要随时把最新防疫要求和风险地区变动情况传达到每一户,日常也要提醒大家早报备、早隔离、早检测、少外出、少聚集,出门就戴口罩。

北城街道位于城乡结合部,人口结构复杂,企业、工地密集,人员流动性大,给疫情防控工作带来困难。为破解这一难题,该街道充分发挥群防群控体系作用,创新推行“十

户一长”网格化防控工作机制,各村按照10户1单元构建联防联控“微网格”,辖区内像鲁存国这样的“户长”共有930个,成为基层开展健康宣传、信息报送、环境消毒、地毯式排查等防控工作的主力军。划分“微网格”的同时,建立工作微信群,上线“返乡人员报备登记”小程序,利用网络手段进一步提升管理效能。自2022年4月该机制推行以来,辖区48个网格村的9258户居民全部纳入了实时监管范围,已排查流动人口4542人、返乡人员275人,均分类别按要求落实了管控措施。

“以前,村里的防控工作主要由志愿者承担,他们对各户的实际情况不熟悉,存在沟通不顺畅、排查不彻底等问题隐

患,现在的‘户长’,全部由具有良好群众基础的村干部、党员、群众代表担任,10户人家都是一条巷子里的老街坊,收集动态信息更全面、传达政策知识更快速、执行工作任务更到位,”东鲁村党支部书记鲁善忠说。“每天都来问健康状况、外出计划、个人需求,解释政策很详细,大家的防护意识也提高了,”村民陈盼盼在一旁补充,显然,大家对自己推选出来的“户长”很满意。

借鉴“党员联系户”模式,该街道在推出“十户一长”制的同时,还推出了“一企一长”制,成为企业疫情防控工作的有力抓手。辖区内每个企业明确一名疫情防控“企长”,由企业主要负责人担任。街道按照同类、就近原则划片,指派一

名帮包责任人,日常督导企业落实防控措施。目前,街道共设置企业长162名,指派帮包干部29名,各企业分别制定了防控方案和工作台账,确保机制高效运转。

“通过建立责任到人、联系到户到企业的‘微网格’,形成了‘办事处-社区-村-户长’‘办事处-部门-企业’联防联控管理体系,激活了基层防疫‘神经末梢’,”北城街道党工委书记杨正阳说,从机制运行情况来看,做到了政策传达和信息报送的无缝对接,实现了全域防疫无死角、全覆盖,人员外出返乡报备主动性更强了,外来人员摸排随访效率更高了,一旦发生突发事件,也有利于第一时间进行有效处置。

莘县徐庄镇开展人居环境观摩评比活动

春回大地,万象更新。4月9日上午,莘县徐庄镇党委副书记、镇长黄启华,人大主任田晓芹带领管区第一书记、环卫所负责人、项目部经理等一行15人对徐庄镇45个村庄开展春季人居环境整治观摩评比活动,以高标准、严要求展现人居环境整治提升工作“精气神”。

围绕“村庄人居环境整治五年行动方案”,徐庄镇坚持抓评比促整改、抓奖惩促提升,集结各方面力量助推人居环境整治提升。与以往不同的是,观摩组不仅查看各村庄路域环境、坑塘沟渠、残垣断整治情况,还对村庄闲置宅基地利用、大田托管、产业发展、合作社运行情况进行实地调研,并对现场发现的问题提出整改意见,以有效措施助推乡村振兴。

(薛善光)

东昌府区斗虎屯镇中学开展专题教育理论宣讲

4月8日,东昌府区斗虎屯镇中学开展社会主义核心价值观专题教育理论宣讲活动,全体师生参加本次活动。

东昌府区斗虎屯镇中学管理团队高度重视此次教育理论宣讲活动,动员各班班主任及学生会成员集思广益,制定了详细而周到的活动策划案,以保证本次活动顺利进行。宣讲活动上,斗虎屯中学老师们带领孩子们齐声背诵24字社会主义核心价值观,随后教师代表通过古今对比、视频照片等图文信息讲解了文明小故事。在整场宣讲活动中,师生积极互动,孩子们踊跃发言,相互交流,分享着自己身边的文明事迹。最后,学生代表引领全体学生进行宣誓,为本次活动画下了圆满的句号。

(通讯员 宋玉昊)

东昌府区柳园街道中心幼儿园开展防溺水安全教育活动

为提高孩子防溺水的安全意识,近日,东昌府区柳园街道中心幼儿园开展了“预防溺水,珍爱生命”安全教育系列活动,召开全体教师防溺水安全会议,各班开展防溺水活动,微信平台推送防溺水致家长一封信。本次活动的开展,不仅让幼儿认识到溺水的危害性,也为幼儿的生命安全加上一道防护锁。

(记者 国晓宁 通讯员 徐佩佩)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:李璇 组版:李璇

做好健康“守门人” 巩固扶贫攻坚显成效

齐鲁晚报记者 国晓宁
通讯员 赵宗涛

为进一步巩固扶贫攻坚成效,服务乡村振兴,聊城市人民医院结合自身实际,狠抓责任落实,按照各项扶贫政策要求,承担社会责任,履行社会义务。聊城市人民医院进行的“脑卒中筛查”、“消费扶贫”等系列活动活动显担当有成效。

送健康到乡村,为百姓义诊,进行免费健康查体、健康咨询、专家义诊,防止因病返贫、因病致贫,针对健康义诊制定了方案。2022年第一季度,在健

康扶贫工作方面,聊城市人民医院住院患者先诊疗后付费736人次,开展“消费帮扶新春活动”,医院工会组织全院职工购买扶贫产品,餐厅消费扶贫共284308元。

设立在聊城市人民医院的宁养院是目前山东省唯一一家免费上门为贫困晚期癌症患者提供镇痛治疗、护理指导、心理纾缓及组织义工等人文关怀服务的医疗慈善机构。共为4180位贫困、癌症、晚期、疼痛患者提供了居家安宁疗护服务,服务病人总次数60814次。宁养院提供的所有服务和药品全都是

免费的,共为接受安宁疗护服务的癌患者家庭节省了15336968.37元的医疗费用,平均每位患者节省费用36159.13元。

另外,聊城市人民医院先后组织了“万名医护下基层”、“两癌筛查”、“肢体残疾儿童矫治康复救助项目”、“先天性心脏病免费救治项目”、“道路交通事故救助基金”、“慈善关爱贫困家庭尿毒症患者”、“脑卒中筛查”、“消费扶贫”等系列活动,更好的服务了当地群众,体现了聊城市人民医院作为大型公立医院的社会责任和义务担

当,有效防止了因病致贫、因病返贫。

乡镇卫生院不断提高医疗服务能力,是脱贫人群的根本保障。聊城市人民医院建立健全扶贫医疗联合体平台,深入开展基层帮扶,实施乡镇卫生院人才培养、医院专家派驻基层医院工作、建立远程医疗中心、建立双向转诊绿色通道等措施,建立起良好的精准健康扶贫机制,将进一步促进镇卫生院医务人员技术水平不断提升,不断提高综合医疗服务能力,为基层老百姓的健康保驾护航。

东昌府区斗虎屯镇中学开展“国家安全教育日”主题班会

活动中,各班分别组织学生观看了《2022年学生安全教育日专题视频》和《国家安全,你我同行》国家安全教育宣传片,通过视频、图片和文字等方式深入学习了《国家安全法》

《刑法》和《反恐怖主义法》等法律法规。

通过本次活动,同学们进一步树立了总体国家安全观,增强了维护国家安全的意识和能力,认识到了国家安全教育

的重要性,提升了安全防护意识,增强了安全责任感,志愿为维护国家安全贡献自己的青春力量,争做新时代中国特色社会主义的合格接班人。

(通讯员 宋玉昊)

东昌府区张炉集镇中心小学全面开展安全教育及隐患排查工作

立安全保卫小组,明确安全岗位责任,安全责任落实到人,安排专人进行安全岗位履责检查,使得校园秩序井然。学校还通过主题班会、校园文化等宣传形式,使学生

的安全知识面更广,安全意识更强,对注意安全的理解更深。

东昌府区张炉集镇中心小学对排查中发现的问题及时进行整改,确保全面消除校园安

全隐患,有效预防了校园安全事故的发生,为防疫期间校园工作的安全稳定做好了应有的保障。

(记者 国晓宁 通讯员 何志锋 刘畅 张金铭)

“减负”不“减质”,东昌府区阳光小学“双减”走实又走心

2.深耕课堂阵地,让课堂教学有高度。学校把提升教师素质和课堂教学质量,作为落实“双减”工作的重点。通过举行一系列的课堂教学观摩活动,加强教师之间的相互听课,努力提升教师的业务水平和业务技能,不断促进教师专业成长。各任课教师能做到精心组织课堂,严格落实“双减”要求,切实做到减负增效。

二、优化作业设计,减负提质促落实

新学期以来,学校根据学段、学情、学科特点及学生实际需要和完成能力,各年级各科组研究设计了科学、合理、有趣的分层作业,作业设计具备探究性、实践性,重视学生创新能力的培养,真

正做到“减负不减质,减负要增效”。

建构新的作业批改模式,逐步形成“三批”:一是“常规批”。作业有发必收、有收必改、有错必纠、有练必评、及时讲评,提倡面批面改,运用鼓励性语言评价学生作业。二是“提高批”。即错题必须订正并及时批改,学生需在改错前标注“订正”二字,并按照作业的基本要求书写,教师及时对学

生订正的作业进行二次批改。三

是“创新批”。教师自主创新批改评价方式,把学生订正后仍有错误的题目形成有针对性的经典精题和经典错题,并把它们写在作业

批改记录上,以便研究和反思。

三、课后培养,精彩纷呈助长

在有效开展课后服务方面,重点打造“5+2”模式。每天课后,阳光小学的学生们都沉浸在欢乐的课后服务兴趣课堂中。为让“双减”落地见效,让课堂学习提质增效,阳光小学积极推广“5+2”课后服务模式,通过利用好课后服务2小时,以提升学生核心素养,达到“减负增质”的目的。

四、一家一校,携手并肩齐同行

本学年,学校通过学校公众号、家校微信群、致家长一封信、美篇宣传等形式聚焦双减,对“双减”政策和“五项管理”以及学校的实施情况进行全面解读。重点开展全员家访活动,全体教师分

阶段分批次深入走访全部学生家庭中,深入了解每一位孩子的成长环境、家庭教育,提倡家长要以身作则,言传身教,给孩子树立一个良好的榜样,引导家长树立科学教育观、成才观,帮助家长“思想减负”,家校合力,为“双减”及“五项管理”工作的顺利推进,提供了有力的保障。

今后,学校在上级领导的正确指引下,将持续深化教育教学改革,守好教育主阵地,不断探索“双减”背景下学校工作的新思路新方法,切实推动“双减”工作走深走实,真正让教育回归育人本真,努力办好人民满意的教育。

(齐鲁晚报记者 张超 通讯员 许彬)